

## 教育部将在部分高校开展基础学科招生改革试点

据新华社北京1月15日电(记者胡浩)记者15日获悉,为加强基础学科拔尖创新人才培养,教育部将在部分高校开展基础学科招生改革试点。

根据教育部《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》(也称“强基计划”),这一计划主要选拔有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。由有关高校结合自身办学特色,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。

在招生选拔模式上,将探索建立基于统一高考的多维度考核评价学生的招生模式。高校依据考生的高考成绩,确定参加高校考核的考

## 国台办:大陆对台大政方针不会因选举结果而改变

据新华社北京1月15日电(记者李寒芳、刘欢、于嘉)国台办发言人马晓光15日在例行发布会上应询表示,台湾地区选举改变不了台湾是中国一部分的事实。无论台湾地区选举结果如何,我们对台大政方针不会改变;无论台湾地区政局如何变化,两岸关系和平发展仍是广大台湾同胞的呼声和民意。

有记者问,在近期的台湾地区领导人选举中,蔡英文获得连任,这一结果对两岸关系未来走向将会产生怎样影响?在民进党继续执政情况下,大陆对台政策的总体考虑是什么?

马晓光指出,民族复兴、国家统一是大势所趋,是任何人任何势力都

## 俄罗斯联邦政府辞职

据新华社莫斯科1月15日电 俄罗斯联邦政府总理梅德韦杰夫15日说,他领导的政府已向总统普京提出辞职。

据塔斯社报道,普京对俄政府所做的工作表示感谢。他表示,打算近期在俄联邦安全会议上新设副主席一

# 抓基础 补短板 促提升 北仑:努力交出“党建争强”高分答卷

记者 黄合 通讯员 仑组轩 文/摄

聚焦农村党建工作短板,进一步夯实基层基础;聚焦党建责任落实递减现象,“一竿到底”压实党建工作职责;聚焦区域高质量发展,推动党建工作融入中心、引领发展——2019年,北仑始终严格贯彻落实市委部署要求,以“党建争强”为主线,以推动高质量发展为目标,坚持抓基础、补短板、促提升,认真解答摆在高质量发展面前的一道“必答题”,持续为北仑走在高质量发展前列提供坚强的组织保证。



街道党员干部赴“知行学堂”搬到了花农的田间地头

## 夯实基础 深化全面从严治党

源浚者流长,根深者叶茂。寻访“初心印记”、朗读“初心手书”、聆听“初心往事”、回顾“初心誓言”、撰写“初心征文”……过去一年间,北仑建成张亚党学党章等20个初心基地,打造“初心印记线”等6条初心路线,已累计接待党员群众17.6万人次。

全面从严治党,首先从筑牢理想信念开始。北仑区深挖张亚红色基因品牌,实施“红色基因传承工程”,红色基因传承影响持续扩大,“红色故事会”“知行学堂”等载体富有张力,推动“不忘初心、牢记使命”主题教育走深走心走实。

“党建争强”,根子在基层,法子在支部。北仑牢固树立一切工作到支部导向,集中整治少数党员长期

不参加党内活动、少数支部组织生活到会率低、少数村无理由长期不发展党员等突出问题,全年评定处置警示、不合格党员156名,处理违纪违法党员132名,查处违法违规宗教行为4起。

与此同时,北仑创新开展村级班子建设质量评估,从结构、运行等5个维度20项指标构建质量评估模型,精准评估190个行政村班子质量,并由此开展不符合条件村干部清理等专项整治,累计清理不符合条件、不胜任岗位村干部424名。

眼睛向下,夯实基础,层层压实工作责任。

结合街道机构改革,北仑在配齐街道组织委员、党建办主任和组织干事基础上,为街道配强

## 服务发展 组织力变成生产力

据悉,借助“工业社区党组织——产业链党组织——企业单建党组织”三级需求搜集网络,“锋领企服”行动已收集解决企业需求信息5362条,强化涉企部门联动,发动社会力量共同参与解决,帮助企业排忧解难、轻装上阵。新型亲清政商关系做法被中组部编入《攻坚克难案例》。

不仅在工业园区,还有城市、乡村和重大项目的一线,都能看到党组织服务发展,将组织力变成生产力的生动实践。

坚持把组织建在项目上,把红旗插在一线上。北仑部署开展重点工作“争先创优”立功竞赛,组建凤凰城、滨江新城等32个项目党组织助力攻坚,省重点项目投资完成率136%,市重点项目投资完成率138.4%;深化“亩均论英雄”改革,帮助破解微科光电等企业土地、资金等方面难题,全年盘活“供而未用”土地1300亩。

坚持党建引领乡村全面振兴,开展“对账理事、村村立

## 启动争端解决机制

# 英法德为挽救伊核协议“最后一搏”

### 核心提示

英国、法国、德国三国外长本月14日在巴黎发表联合声明,呼吁伊朗遵守在伊核问题全面协议(伊核协议)中的承诺,同时宣布三国按协议第36条诉诸争端解决机制。

分析人士认为,欧洲三国决定启动争端解决机制意在迫使伊朗恢复履行协议。此举可能是三国为挽救伊核协议的最后一搏,但能否获预期效果很难预料。

新华社柏林1月14日电 记者 张远

按照伊核协议争端解决机制,如果伊朗或者协议其他缔约方中任何一方认定对方或者对方中任何一方没有履行协议承诺,可申请由伊核协议联合委员会处理纠纷。现阶段,美国已退出伊核协议,联合委员会成

员包括伊朗、俄罗斯、中国、德国、法国、英国和欧盟。这一委员会协商解决问题的期限为15天。一些外交消息人士说,联合委员会本月将在维也纳开会。

纠纷如一直不能解决,在经历缔约各方外长讨论、三人咨询委员会商讨提出解决意见以及联合委员会审议这一意见等程序后,将被提交至联合国安理会,并可能最终导致联合国对伊朗制裁自动恢复。

一些外交官认为,启动争端解决机制给解决问题保留了政治途径,可以开启更多协商渠道,增加建设性对话。但也有分析指出,这一机制最初是为了解决协议中的技术性议题,对解决现阶段的政治性僵局作用有限。

英法德三国领导人近期频繁就伊核问题沟通,三国已在三天中对伊朗发布两次联合声明,其中14日的声明用较大篇幅叙述了三国及欧盟两年来如何试图挽救伊核协议。

美国2018年5月单方面退出伊核协议后,重启并新增了一系列对伊制裁措施。伊朗则自去年5月起分

五个阶段中止履行协议部分条款。对此,上述声明强调,诉诸争端解决机制是为了保留伊核协议,三国不会加入美国对伊朗的“极限施压”。“我们的希望是重新让伊朗遵守在伊核协议中的承诺。”

分析人士认为,虽然三国声称不会追随美国对伊朗“极限施压”,但启动争端解决机制本身就包含了施压的成分。不过正如声明所言,其目的主要还是尽可能挽救伊核协议。

法国国际关系与战略研究所研究员蒂埃里·科维尔指出,挽救伊核协议对于欧盟的信誉及经济来说都很重要,欧盟需要让伊朗留下来。他同时批评美国退出伊核协议没有正当理由,不符合国际法。因为协议内容得到了联合国决议的批准。

作为对三国声明的回应,伊朗外交部发言人穆萨维14日表示,伊朗时刻准备接受任何“善意且具有建设性”的举措以挽救伊核协议。但他同时警告,如英法德三国有任何违约、动机不纯或非建设性举动,伊朗将严肃应对。

有分析认为,伊朗在声明中强调“善意”或有所指。英国首相约翰逊当天早些时候曾对媒体表示,英国希望与美国及其他盟友合作,以美国总统特朗普提出的方案替代伊核协议,不过在英国的替代方案出现前,英国仍将支持伊核协议。

分析人士指出,特朗普对伊朗“极限施压”的目的就是要推翻伊核协议,逼迫伊朗与美国谈判并达成能令他满意的新协议,但这是伊朗所不能接受的。因此伊朗目前的策略是,一方面通过分阶段中止履行伊核协议对美国及欧洲国家施压,另一方面表现出愿意挽救伊核协议的态度以争取国际社会同情和支持,同时对美国要求的新协议保持高度警惕。

分析人士认为,由于欧洲三国无法说服美国停止对伊制裁,在保障伊朗应得利益方面又拿不出实际办法,因此伊朗能欢迎它们的“善意”,但恐怕很难接受它们以启动争端解决机制来施压。欧洲三国此举使挽救伊核协议的努力进入“高风险阶段”。

【上接第1版①】讲话指出,要学习和掌握社会基本矛盾分析法,深入理解全面深化改革的重要性和紧迫性。坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时,这是历史唯物主义态度。

讲话指出,要学习和掌握物质生产是社会生活的基础的观点,准确把握全面深化改革的重大关系。我们提出全面深化改革的方案,是因为要解决我们面临的突出矛盾和问

【紧接着第1版②】“蜂鸟卡”突破传统,将中小微企业对公结算业务办理载体从需要跑多次的柜面转移到方便快捷的自主终端。

近年来,鄞州银行根据企业发展需求,积极探索服务新模式。去年年底,该行总规模25亿元的第三期小型微型企业专项金融债券成功发行,今年加大金融债券发行力度,为中小微企业募集社会资金。此外还

题,仅仅依靠单个领域、单个层次的改革难以奏效,必须加强顶层设计、整体谋划,增强各项改革的关联性、系统性、协同性。同时,只有紧紧围绕发展这个第一要务来部署各方面改革,以解放和发展社会生产力为改革提供强大牵引力,才能更好推动生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相适应。

讲话指出,要学习和掌握人民群众是历史创造者的观点,紧紧依靠人民推进改革。要坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为推进改革的出发点和落脚点,让发展成果更多更公平惠及全体人民。为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。

成功发行双创专项金融债,支持辖区企业创新创业;与国开行宁波分行签订转贷款合同,向人民银行宁波市中心支行申请3.75亿元支小再贷款,全部投向中小微企业领域。

为了无缝对接企业需求,鄞州银行还率先在鄞州区行政服务中心设立服务窗口,帮助企业行政事务、银行业务办理“最多跑一次”;开通代办工商登记“直通车”,工商登记和银行开户“一步到位”。



全面启动共产党员服务城市建设

## 示范引领 红领先锋助力基层治理

一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。

“十一”大庆期间,来自北仑的9名优秀志愿者组成“红色青春”党支部,作为全国唯一受邀的县级团队,圆满完成了天安门“70周年庆典活动”志愿服务,展示了宁波风采。

这仅仅是“红领先锋”行动的一个缩影。近年来,北仑深化“微民生、益起来”党建惠民行动和“红领之家”党员志愿服务模式,出台党员参与社会服务管理办法,发动党员通过参加服务队、到社区报到等方式,着力打造“共产党员服务城”。

如何为老兵提供个性化的优质服务?百灵鸟公益联合会安排350名党员志愿者分别结对1至2名退伍老兵,建立个性关怀、社会尊崇、主体重塑三项帮扶机制,推出“老兵心连心”“老兵戎之情”“老兵益起来”三大优抚项目,筑起个性化“优抚圈”。

据统计,借助“红领先锋”行动,北仑通过发挥党员的示范引领作用,已累计策划志愿服务项目1000余个,带动730多家社会组织、2万余名党员、17万余名群众长期参与社会服务,助力基层治理。“芦江阿嫂”驻庭调

解模式在全省推广,“红领之家”帮扶矫正人员创下脱管率、再犯罪率均为零纪录。

党建引领服务社会,绝不是“走过场”,而是要建章立制,久久为功。

过去一年间,北仑深化“三服务”和联村联户“六个一”活动,由36名区级领导带头包乡走村,带动70家区属单位结对帮村,330余名农村党员参与联户,基本构建了全覆盖、常态化的党员干部直接联系基层、服务群众网络。

老百姓的事再小也是大事。为了提升群众满意度,北仑大力推进市场综合整治、小微企业整合、河道水质提标和居住环境提升,19个菜市场达到省级标准,6个小微园区实现开工建设,捧得省治水“大禹银鼎”,获评第三批国家生态文明建设示范市县,政务服务事项网上办、掌上办、跑零次比例均为100%。

与此同时,北仑全面推广党员干部信访代办制,推动信访矛盾化解“最多跑一地”,省市区信访积案化解率100%,实现无积案区创建目标,查处群众身边涉黑涉恶腐败问题及“保护伞”7件11人,群众安全感显著提升。